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1. 引言 
鑑於沙士在香港爆發近兩周年，為提醒市民對公眾環境衞生，及以

預防疾病意識的重要性，新論壇於本年 5 月 27 日至 6 月 2 日，以音

頻電話隨機訪問了 613 名市民，了解他們個人衞生習慣、對周遭環

境清潔的評價，以及警惕沙士重臨的關注程度。 
 
2. 結果摘要及建議： 
調查結果顯示，港人普遍關心沙士可能再來，但這個關心並沒有在

改善個人衞生習慣反映出來，亦沒有在改善城市整體清潔表現出

來。因此，政府應藉著沙士兩周年紀念活動，再次喚起市民對預防
傳染病的警惕，宣傳預防傳染病的正確知識，並檢視每個地區的環
境清潔情況。事實上，我們認為政府未能全面執行全城清潔小組改

善環境衞生報告的建議，在個別環節的表現更令人失望，實有檢討

的必要。 
 
部分進度欠理想的衞生改善措施： 

政府建議 實際情況 
會在 3 個工作天內就環境衞生

的投訴給予初步答覆 
部分個案不能符合 3 天回覆的標

準 
強化民政事務專員及地區管理

委員會的角色 
專員的統籌作用未能充分發揮，

特別遇到部門資源不足問題，專

員亦有心無力 
嚴懲垃圾蟲，例如要求對垃圾

蟲執行社會服務令 
社會對部分嚴懲建議未達共識，

未能執行 
成立聯合滲水辦事處，協調屋

宇署和食環署處理私人樓宇滲

水問題 

籌備超過兩年，仍然未能成立 

在進行改善工作前後，拍攝照

片作監察之用 
 

照片未有公開上網，公眾不能監

察 

 
調查亦發現，學生及年青人的個人衞生習慣最令人失望 (如最多人食

飯前不洗手)，反映學校的健康教育並未發揮應有作用，而男士的個
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人衞生習慣也較女生為差，應加以正視及檢討。社會有需要針對學
生及男士，加強健康教育的宣傳工作。
 
另一方面，女士及家庭主婦的衞生習慣最佳，應予以表揚，並應賦
予女士權力，成為家庭健康的核心，給男士們及兒童良好的影響。
例如在辦公室委任女職員為清潔主任，督促員工維持衞生習慣。傳

媒亦應多在婦女及家庭的資訊節目，提供更多正確的衞生常職；政

府及民間機構也可多在社區宣傳健康教育。新論壇將會與全民健康

動力合作，在社區舉辦各類活動，推廣衞生意識。 
 
鑑於傳染病的散播已成為區域性，甚至全球性問題，各地政府、社

會各界、以至市民都需要採取相應措施，提升全球預防及控制疫症
大流行的能力 (詳見勞永樂醫生提供附件)。 
 
3. 調查數據分析： 
3.1 個人衞生習慣： 

 整體而言，大部分受訪者能經常維持個人衞生習慣，包括約六

成人經常在飯前洗手(表 1a)；八成人在打噴嚏和咳嗽時會掩口

(表 5a)。不過，只有少數人能維持家居或社交上的衞生習慣，包

括只有 23.3%受訪者經常以稀釋漂白水清潔家居(表 2a)，25.1%
受訪者表示在發燒或感冒時一定會戴口罩(表 3a)。其餘大部分受

訪者可能基於種種原因(表 4)，只能間中、很少，甚至完全沒有

維持這些習慣。 
 

 對於身旁患病的親朋，大部分受訪者都未有採取有效預防傳染
的措施，當中 48.1%受訪者只會避免與患病者接觸(其實這方法

不能預防疾病環境中散播)。另外 14.9%受訪者更不會採取任何

行動，當中 12.6%是因為不怕自己被傳染(表 6a)，反映受訪者不

單缺乏預防疾病的正確知識，而且預防疾病的意識不足。 
 

 調查亦發現，女性的個人衞生習慣普遍較男性佳，而家庭主婦
的衞生意識最佳，但學生及年青人則明顯最低。例如 15 至 25 歲

的受訪者只有 45.5%經常在飯前洗手(表 1a)；女性受訪者經常在

飯前洗手的比例(68.3%)較男性高(54%)(表 1b)；若以職業劃分，

家庭主婦經常在飯前洗手的比例最高(80.5%)，學生的比例最低

(45%)(表 1c)。由於預防疾病必須全體市民合作，部分家庭成員

的鬆懈，可能容易為預防疾病的防線打開缺口。又例如男性表

示在發燒或感冒時一定會口罩，以及打噴嚏或咳時通常會掩口
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者，分別只有 21.2%及 72.4%，比例低於女性的 27.8%及

86.8%。 
 
3.2 對港人衞生習慣及環境衞生評價： 

 相比兩年前政府大力宣傳個人衞生及環境清潔時的情況，對於

現時港人整體的衞生習慣、家居附近的環境衞生，以及香港整

體街道的清潔，受訪者認為改善了和變壞了的比例，各佔三至

四成不等，未有主流意見(表 7 至 9)。不過，結果亦可能反映相
當數目市民的衞生習慣和部分地區的清潔工作已轉趨鬆懈。 

 
3.3 對於疫症再次爆發的憂慮： 

 近六成(59.6%)受訪者擔心沙士再次在港爆發。而女性受訪者的

憂慮程度比男性更高(表 10)，反映女性對預防傳染病的意識可能

較高。 
 
4. 數據表列： 
日期：2005 年 5 月 27 日至 6 月 2 日 
訪問對象：15 至 65 歲人士 
成功訪問人數：613 
 
1a 你食飯前有無洗手？ 

年齡  
 15-25 26-35 36-45 46-55 56-65

整體 

經常有 45.5% 67.0% 71.3% 72.1% 72.2% 62.5%

間中有 36.5% 26.8% 19.7% 23.0% 19.4% 26.9%

好少有 15.5% 4.1% 9.0% 3.3% 4.2% 8.6% 
 

完全無 2.5% 2.1% 0% 1.6% 4.2% 2.0% 

總數 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

 
1b 你食飯前有無洗手？ 

性別  
 

男 女 
整體 

經常有 54.0% 68.3% 62.5%

間中有 31.2% 24.0% 26.9%

 

好少有 11.6% 6.6% 8.6% 
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完全無 3.2% 1.1% 2.0% 

總數 100.0% 100.0% 100.0%

 
 
1c.你係食飯前有無洗手？ 

職業 
 
 老闆/專業 

/管理人員 
一般 

打工仔 
家庭 
主婦 

學生 
以上 
皆非 

整體 

經常有 67.5% 60.7% 80.5% 45.0% 62.2% 62.5%

間中有 25.6% 29.1% 14.6% 37.1% 21.6% 26.9%

好少有 5.1% 7.7% 4.1% 15.7% 13.5% 8.6% 
 

完全無 1.7% 2.6% .8% 2.1% 2.7% 2.0% 

總數 100% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

 
 
2a.你屋企有無定期用一比九九嘅漂白水黎清潔，同埋倒入廚房同浴室嘅 U 型去水口？

年齡  
 15-25 26-35 36-45 46-55 56-65 

整體 

經常有 18.5% 28.9% 23.0% 20.5% 34.7% 23.3% 

間中有 37.5% 40.2% 41.8% 52.5% 36.1% 41.6% 

好少有 32.0% 18.6% 27.9% 19.7% 19.4% 25.1% 
 

完全無 12.0% 12.4% 7.4% 7.4% 9.7% 10.0% 

總數 100% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

 
 
2b.你屋企有無定期用一比九九嘅漂白水黎清潔，同埋倒入廚房同浴室嘅 U 型去水口？

性別  
 

男 女 
整體 

經常有 25.6% 21.8% 23.3% 

間中有 36.0% 45.5% 41.6% 

好少有 24.4% 25.6% 25.1% 
 

完全無 14.0% 7.2% 10.0% 

總數 100.0% 100.0% 100.0% 
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2c.你屋企有無定期用一比九九嘅漂白水黎清潔，同埋倒入廚房同浴室嘅 U 型去水口？ 

職業 
 
 老闆/專業 

/管理人員 
一般 

打工仔 
家庭 
主婦 

學生 
以上 
皆非 

整體 

經常有 29.9% 23.0% 23.6% 19.3% 18.9% 23.3% 

間中有 32.5% 44.4% 50.4% 38.6% 37.8% 41.6% 

好少有 26.5% 20.9% 19.5% 32.1% 35.1% 25.1% 
 

完全無 11.1% 11.7% 6.5% 10.0% 8.1% 10.0% 

總數 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

 
 
3a.你發燒或感冒時，會唔會戴口罩呢？ 

年齡  
 15-25 26-35 36-45 46-55 56-65

整體 

一定會 18.5% 24.7% 30.3% 27.0% 31.9% 25.1%

間中有 32.0% 41.2% 32.0% 35.2% 37.5% 34.7%

好少有 28.0% 21.6% 23.8% 29.5% 18.1% 25.3%
 

完全無 21.5% 12.4% 13.9% 8.2% 12.5% 14.8%

總數 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

 
 
3b.你發燒或感冒時，會唔會戴口罩呢？

性別  
 

男 女 
整體 

一定會 21.2% 27.8% 25.1% 

間中有 33.2% 35.8% 34.7% 

好少有 26.8% 24.2% 25.3% 
 

完全無 18.8% 12.1% 14.8% 

總數 100.0% 100.0% 100.0%
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4. 你唔戴口罩嘅最主要原因係乜呢？ (只包括很少及完全不戴口罩者)

性別  
 

男 女 
整體 

麻煩或唔舒服 57.0% 53.8% 55.3% 

太引人注目 11.4% 15.9% 13.8% 

覺得唔會傳染比人 14.0% 11.4% 12.6% 
 

其他 17.5% 18.9% 18.3% 

總數 100.0% 100.0% 100.0% 

 
 
5.當你打噴嚏或咳時，唔會用紙巾或其他物品掩住個口呢？

性別  
 

男 女 
整體 

通常有 72.4% 86.8% 80.9% 

間中有 22.4% 11.8% 16.2% 

好少有 4.0% 1.4% 2.4% 
 

完全無 1.2% 0% 0.5% 

總數 100.0% 100.0% 100.0% 

 
 
6a.當你經常接觸嘅同事或親友患上感冒而無戴口罩，你會點樣做？  

年齡  
 15-25 26-35 36-45 46-55 56-65 

整體 

主動叫佢載有罩 26.5% 26.8% 24.6% 23.8% 25.0% 25.4% 

你自己戴口罩 6.5% 4.1% 3.3% 6.6% 8.3% 5.7% 

盡量避免同佢接觸 39.5% 53.6% 50.0% 55.7% 48.6% 48.1% 

以上三樣都做 7.0% 3.1% 7.4% 2.5% 4.2% 5.2% 

乜都唔會做，唔擔心被傳染 16.5% 10.3% 11.5% 9.0% 12.5% 12.6% 

乜都唔會做，擔心唔好意思 3.5% 2.1% 2.5% 1.6% 0% 2.3% 

 

其他 0.5% 0% 0.8% 0.8% 1.4% .7% 

總數 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 
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6b.當你經常接觸嘅同事或親友患上感冒而無戴口罩，你會點樣做？ 

性別  
 

男 女 
整體 

主動叫佢載口罩 23.6% 26.7% 25.4% 

你自己戴口罩 6.4% 5.2% 5.7% 

盡量避免同佢接觸 47.6% 48.5% 48.1% 

以上三樣都做 4.8% 5.5% 5.2% 

乜都唔會做，唔擔心被傳染 14.8% 11.0% 12.6% 

乜都唔會做，擔心唔好意思 2.0% 2.5% 2.3% 

 

其他 0.8% 0.6% 0.7% 

總數 100.0% 100.0% 100.0%

 
7. 兩年前沙士發生緊果陣，政府加強左街道環境既清潔，市民都注意多左個人衞生。

同果段時間比較，你覺得宜家香港人既個人衞生習慣，係好左定差左呢？ 

性別  
 

男 女 
整體 

差左好多 10.8% 6.9% 8.5% 

差左少少 28.8% 35.0% 32.5% 

同當時差唔多 22.0% 17.6% 19.4% 

好左少少 25.6% 28.7% 27.4% 

好左好多 12.0% 8.3% 9.8% 

 

唔知道 0.8% 3.6% 2.4% 

總數 100.0% 100.0% 100.0% 

 
8. 睇翻你同屋企附近既社區衞生環境，同兩年前沙士發生緊果段時間比較，係好左定

差左？ 

性別  
 

男 女 
整體 

差左好多 6.4% 4.7% 5.4% 

差左少少 22.0% 24.8% 23.7% 

同當時差唔多 36.8% 38.3% 37.7% 

 

好左少少 22.4% 25.1% 24.0% 
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好左好多 10.4% 5.5% 7.5% 

唔知道 2.0% 1.7% 1.8% 

總數 100.0% 100.0% 100.0% 

 
 
9.同沙士發生緊果段時間比較，你認為香港街道整體既清潔情況，係好左定差左呢？

性別  
 

男 女 
整體 

差左好多 8.4% 6.3% 7.2% 

差左少少 21.2% 27.3% 24.8% 

同當時差唔多 32.4% 29.5% 30.7% 

好左少少 27.2% 26.4% 26.8% 

好左好多 9.6% 8.3% 8.8% 

 

唔知道 1.2% 2.2% 1.8% 

總數 100.0% 100.0% 100.0% 

 
10. 你擔唔擔心沙士會係香港再次爆發呢？ 

性別  
 

男 女 
整體 

非常擔心 15.2% 18.7% 17.3%

有 d 擔心 40.8% 43.3% 42.3%

無乜擔心 35.2% 30.6% 32.5%

完全唔擔心 7.2% 4.1% 5.4% 

 

唔知道 1.6% 3.3% 2.6% 

總數 100.0% 100.0% 100.0%
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受訪者資料： 
受訪者年齡：  

 
 

人數 百分比 

15-25 200 32.6 

26-35 97 15.8 

36-45 122 19.9 

46-55 122 19.9 

56-65 72 11.7 

 

總數 613 100.0 

 
受訪者性別  

 
 

人數 百分比 

男 250 40.8 

女 363 59.2  

總數 613 100.0 

 
 
受訪者職業 

 
 

人數 百分比

老闆、專業人士/管理人員 117 19.1

一般打工仔 196 32.0

家庭主婦 123 20.1

學生 140 22.8

以上皆非 37 6.0

 

總數 613 100.0
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新論壇 個人及環境清潔意見調查                                        附件    

提升全球預防及控制疫症大流行的能力 
 
 
由勞永樂醫生提供 
 
1. 協助貧窮及落後國家建設基層醫療系統及疾病監測力量 

原因: 嚴重傳染病往往在這些國家首先爆發，堵截疫症擴散有賴第一線的

基層醫療系統及疾病監測力量 

  

2. 加快疾病通報速度及準確性 

原因:  不及時通報，國際社會無法提供支援、無法各自做好準備 

 

3. 加強世界衞生組織動員國際支援能力 

原因:  雖然有良好疾病監測及通報，卻沒有足夠支援能力也無濟於事 

 

4. 提升全球疫苗生產量及加快疫苗生產速度 
原因：全球疫苗生產力不足，生產慢、產量少，在疫症大流行時，沒有自

己疫苗生產力的國家及地區，可能不獲供應疫苗； 
研制及生產疫苗風險高，商辦藥廠不願參與 

 
5. 增加全球研製抗傳染病藥物的資源、增加產量和協助貧窮國家獲得急切需

要的藥物 
原因： 貧窮國家購買力低，商辦藥廠對研製藥物治療在該等國家流行的傳

染病的興趣不大；但這些傳染病若得不到適當治療，可能禍及全球 
 
6. 全球協議控制抗傳染病藥物的濫用，尤其在農業上的濫用 

原因： 研製新藥物的速度，趕不上「抗」藥病原體的出現 
 
7. 加強個別國家及地區在面對疫症大流行時動員群眾的能力 

原因： 無一國家或地區的醫療系統有足夠力量應付災難性的疫症大流行 
 
 
紀念香港脫離「沙士」兩周年 
於 2005 年 6 月 20 日發表 
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